



## 走在前 开新局

履职两周年，苦干实干向党献礼

# 解甲庄街道治头村村委会主任、治头南村党支部书记杨风树： 为村居经济社会高质量发展注入“红色动力”

本报讯(YMG全媒体记者 李冰 通讯员 解小萱 摄影报道)“党员、村民代表带头，我们村全面实现‘微网格’覆盖，就像蔬菜大棚里的‘滴灌’设备一样，把党建与基层治理，无缝隙地惠及每一位村民。”解甲庄街道治头村村委会主任、治头南村党支部书记杨风树的描述栩栩如生。

杨风树说，今年以来，治头南村深入贯彻落实党的二十大精神和新时代党的建设总要求，坚持把党建引领贯穿于基层治理的各领域全过程，在组织建设、产业发展、人居环境改善等方面真抓实干，攻克克难，探索出一条新时代基层党建创新路子，为村居经济社会高质量发展注入源源不竭的“红色动力”。

俺村以村民小组为基础建立微网格，村两委成员、下属组织成员分包微网格，微网格中党员、村民代表每人按照8户联户，形成‘支部一小组一党员联户’的三级精

细化治理模式。将‘一网三联’工作体系融入人居环境整治、满意度走访、矛盾纠纷化解等各项工作，及时精准收集、解决居民所需所求。”杨风树介绍说，4月，对村东小桥进行加固改造，解决了汛期困扰村民多年的菜园河沟和管桥流水不畅的问题，得到了广大村民的一致好评。上半年未发生森林火灾、安全生产等事故，村内氛围和谐稳定，交出了一份为民服务的“满意”答卷。

“党建就是纲，是一切工作的基石和孵化器。”杨风树说，治头南村始终坚持党建引领，通过抓党组织建设，激活村居的发展潜力，认真学习和贯彻党的路线方针政策，严格执行《解甲庄街道乡村振兴工作考核办法》，狠抓村两委班子建设，不断提高班子执行政策水平和解决处理问题的能力；实行党员积分量化管理，把美丽庭院、人居环境整治等重点工作列入党员积分量化考

核重要指标。坚持“以班子带党员，以党员促群众”的发展思路，团结全村党员、村民代表及全体村民心往一处想，劲往一处使，增强党组织的战斗力；严格落实“三会一课”制度，努力提高党员服务村民的能力和水平。

党建引领，治头村的产业项目实现蓬勃发展。在街道的大力协调及支持下，争取上级帮扶资金50万元，流转土地30亩，成立楸树种植基地，进行楸树精细化管培。先后投入机械和人工费30多万元，累计种植楸树苗1万余棵，抚育原有楸树4万余棵，为村内环境绿化及村集体致富带富起到良好推动作用，被评为“山东省森林村庄”。积极推进美丽庭院创建工作，变“普惠式福利”为“奖励式激励”，建成“美德超市”，通过积分兑换的方式，调动居民主动参与环境卫生整治的积极性。截至目前，村内美丽庭院创建率达60%，被评为



左二为杨风树

烟台市美丽庭院示范村。

下一步，治头南村将持续深入宣传贯彻党的二十大精神，永葆为民服务初心，践行致富发展使命，不断把基层组织优势转化为强村发展优势，努力提升群众获得感和满意度。

## 闻涛山庄社区党委书记、居委会主任于丽： “内外兼修”让社区提“质”升级

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 邢潇月 摄影报道)烈日炎炎的暑假就要到了，闻涛山庄社区党委又开始着手忙碌起来，组织工作人员、物业管家、居民代表召开专题碰头会，解决居民眼下关于“神兽”的问题。“以往联合烟台大学组织过‘四点半学校’，成立‘少年有为先锋队’等等，总而言之，社区就是要解决居民的困难事、烦心事，用心服务居民。”闻涛山庄社区党委书记、居委会主任于丽说。

解决居民的烦心事、困难事，把居民当成家人去关注，这也许就是社区服务最暖心的一部分。闻涛山庄社区以“情暖邻里 爱在闻涛”为目标，贴近居民需要、贴近社区特点、贴近社区发展，不断探索和创新社区服务模式，形成了特色鲜明、内容丰富的党建品牌。

作为最早的城市社区，闻涛山庄社区60岁以上老年人占比较大，社区走访调研

发现，老人日常生活单一，存在吃饭、日常照顾、文体娱乐、学习场所缺乏等问题。另外，党员及群众反映活动地方少，内容形式单一。为此，闻涛山庄社区党委经过多方协调，在小区18号楼建立党群服务中心综合体，搭建多种服务平台，解决“阵地小、资源散”的实际困难。“社区食堂对70周岁以上的老人实行特别优惠政策，有‘588优惠餐’，即早餐5元、午餐8元、晚餐8元，还有‘逢九减半’政策，每月9日、19日、29日三天半价，切实将最大的福利政策给到社区老人，关爱到位、服务落地，解决老人的实际困难，更解除了子女的后顾之忧。”于丽介绍说。

养老，社区是认真的。闻涛山庄社区引进盛泉养老日间照料中心，为社区老人提供日间照料、短期托养和上门服务，满足老年人在居住环境、健康服务和养老服务等方面的需求。社区党委还开设老年

大学，设立朗诵、绘画、太极拳等课程，让居民老有所乐、老有所学。“在我们社区，主打的就是心里敞亮，社区想我们所想，办事都朝着我们心坎办，很贴心，很幸福。”居民曲永华说。

为更全面地服务社区居民，解决居民看病难问题，今年社区党委与社区卫生服务站协商设立大病、慢病医疗报销进社区，社区卫生服务站为社区居民提供中医、针灸、中药、西药、输液、打针、艾灸、拔罐、刮痧等。免费为居民提供健康咨询、保健宣讲、测血糖、血压等项目，全方位服务社区居民，让居民小病不出社区，大病及时就医。

闻涛山庄社区党群服务中心综合体是居民交流的公共场所。在这里，可以高效快捷地办理政务，也可以轻松愉悦地休憩。这里是艺术时尚的展览场所，又是热闹非凡的活动聚合地。社区共享空间的



右一为于丽

打造需要“以人为本”，空间的功能应当“为人民服务”，场景的塑造需要“围绕居民的活动展开”，一切升级的核心目的首先是吸引居民的到来，进而构成充满活力的社区氛围，引导居民发挥社区自治，推动社区建设，同时提升社区居民的幸福感和满意度。

## 滨海路街道万光府前社区党委书记、居委会主任孙子润： 构建老百姓家门口的幸福家园共同体

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 王雅静 摄影报道)当网格的“领航者”，做居民的“贴心人”，这是滨海路街道万光府前社区党委书记、居委会主任孙子润践行多年的工作宗旨。履职以来，孙子润紧紧依靠社区党员和广大居民，团结党委一班人，以维护社区稳定和谐为重点，以提升居民幸福感为目标，坚持“党建引领、服务为民、综合治理、和谐发展”的工作思路，创新社区治理，开创性地开展工作，取得了明显的成效。

万光府前社区网格片区大、人员构成复杂，管理起来相对较难。作为社区网格长，孙子润深知自己责任重大。她时刻怀着一颗发现问题的责任心，把网格内发生的每一件事当作分内的事来对待，尽全力去解决。为摸清网格内人口的基本信息，她经常利用中午、晚上休息时间深入居民家中，了解每户居民的情况及服务需求，从陌生到熟悉，从冷漠到热情，通过和居

民的零距离接触，谈心交流，充分了解和掌握网格基本情况，切实做到“提楼知户、提户知人、提人知情”，真正深入到为民服务中，尽心尽力当好群众的“服务员”。

不仅自己以身作则，孙子润还探索社区网格化服务管理新模式。在加强网格员队伍建设方面，孙子润将社区工作者定岗分包网格，统筹安排网格内工作，建立“日报、周例会、月总结”制度，每日汇报当天的重点问题，每周讨论本周工作收获及困境，每月开展一次网格员业务巩固、沟通技巧、办公软件、专业技能等方面的培训。针对网格内的独居老人，网格员每天联系到位，形成常态化工作机制。

在万光府前社区，针对居民的各种服务，可以用“周到”二字来形容。“孙子润书记和社区网格员非常关心我们的生活，经常来走访，而且还经常搞各种志愿服务活动，给我们提供方便，大家的感觉就是开心、幸福、快乐。”社区居民张毓卿说。

前几天，万光府前社区举办了“便民服务日”活动，来自社区十余个商户的工作人员组成了商户联盟，为居民们提供磨刀、磨剪、量血压、修脚、理发、按摩等免费服务。孙子润说：“我们通过这种形式的活动，搭建商户与居民之间的桥梁，提升居民的生活品质，让每一位万光府前的居民能看到社区的变化，感受到身边的幸福。”

目前，万光府前社区成立了7支社区志愿服务队，共同参与社区的精神文明创建工作，组织举办宣讲、乒乓球、京剧、健美操、广场舞比赛等各类文体活动20余场，极大地丰富了广大居民的业余文化生活。打造了“我们的节日”志愿服务品牌，每逢重大节日或庆典，社区的志愿服务队自行组织导演多场文艺汇演，节目精彩纷呈，广受好评；社区整合“双报到”资源、社会企业力量，上门慰问老党员和独居老人，为老人送上节日祝福与关爱。

孙子润表示，今后，万光府前社区将



右一为孙子润

继续通过便民服务大集的形式，引领社区商户践行志愿精神，让他们成为社区治理“合伙人”。党员以身作则，引领商居联动，沉浸式参与社区治理，进一步丰富社区“邻里节”，探索实践党建引领基层治理现代化新路径，逐步构建起老百姓家门口的幸福家园共同体。